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З іншого боку, насиченість вчинками поточного дня, які репрезентують знайдений смисл, є незначною. 
Найбільш реалізованими постали вчинки присвячення та вдячності, що у своїй основі виходять з потреби у 
спілкуванні і не містять складних моральних дій, що потребують певних зусиль. А такий вчинок як милосердя, 
що потребує прояву загальнолюдської любові та емпатійних здібностей постав як найменш задіяний. Все це дає 
змогу ще раз підкреслити низьку активність молодих людей у буденній життєтворчості.  
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Резюме.  Статья посвящена формированию смысловой сферы личности, характерным особенностям 

жизнетворчества в юношеском возрасте. 
Summary. The article deals with the process of forming the invidual’s sense sphere as well as the peculiarities of 

life-creativity processes in youth age. 
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ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОГО ЦІЛЕПОКЛАДАННЯ, ЯК ЕЛЕМЕНТА ЖИТТЄВОЇ 

ПЕРСПЕКТИВИ ПІДЛІТКІВ З ДЕВІАНТНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 
 

 
Резюме. У статті викладені основні етапи формування особистісного цілепокладання підлітками з 

девіантною поведінкою, відтворення у свідомості цілісної картини свого життя в часовій та просторовій 
перспективі. Проаналізовані життєві цілі та плани, їх відповідність мріям, що дозволяє виявити особливості 
сприйняття проблеми проектування життєвої перспективи. 

Ключові слова: підлітки, девіантна поведінка, особистісне ціле покладання. 
 
Постановка проблеми. Зміна ціннісних орієнтирів та пошуку нового світорозуміння, спрямованого в 

майбутнє, стають все характернішими для трасформаційних процесів сучасного світу. Усвідомлення людини як 
найвищої цінності, відродження духовності, визнання пріоритетності освіти спонукоють посилення уваги 
суспільства до розвитку особистості. Створення умов для розвитку особистості та творчої самореалізації 
кожного громадянина України, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом 
життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та громадського суспільства, розвивати і 
зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову 
європейської та світової спільноти є головною метою державної політики щодо розвитку освіти та особистості 
[2]. 

Становлення особистості  - процес складний і суперечливий, в ньому відображаються як індивідуальні 
особливості людини так і вся система соціальних відносин. Одним із показників особистісної зрілості людини, її 
здатності до життєтворчості є сформованість життєвої перспективи.  

Життєва перспектива – це потенційна можливість розвитку особистості, втілення її здатності 
програмувати власне життя. Усвідомлення особистістю своєї життєвої перспективи є передумовою розуміння 
сенсу життя, здатності адекватно виявляти потенційні можливості реалізувати життєві цілі.[3, с. 314]. Щоб 
керувати ходою свого життя і не збитися на хибний шлях, кожна людина має уявляти життєву перспективу, 
визначати пріоритетні завдання та способи їх вирішення, передбачати результати своєї діяльності. Та не завжди 
це вдається. На жаль, для багатьох людей визначення життєвої перспективи залишається нездійсненним і вони 
повсякденно змушені пристосовуватися до обставин, що складаються без їхньої участі і далеко не так, як їм того 
хотілося б. 
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Процес побудови особистістю своєї життєвої перспективи містить формування особистісного 
цілепокладання, відтворення у своїй свідомості цілісної картини свого життя, як індивідуальної історії в її 
часовій і просторовій перспективі. Цілепокладання особистості є основою в показнику особистої зрілості 
людини. Тому з’ясування особливостей цілепокладання субєкта здатного суспільним запитам творити програму 
власного життя, є однією із актуальних проблем сучасної психолого-педагогічної науки і практики. 

У відомих дослідженнях проблема цілепокладання пов’язана з проектуванням життєвого шляху 
особистості Філософ Н.Н.Толстих перша розпочала вивчати механізми ціленаправленої діяльності в 
підлітковому віці. В своїх дослідженнях вона показала, що важливим моментом формування особистості є 
„розвиток специфічних людських здібностей до цілепокладання, вміння діяти у відповідності з свідомо 
поставленими цілями. В загальному розвиток цілепокладання можна описати, як процес переходу від 
досягнення дитиною цілей, які ставить перед ним ”інший” (дорослий), до постановки дитиною цілей перед 
самим собою” [3, 305]. 

Вперше людина вчиться оволодівати перспективами свого життя у підлітковому віці. Процес постановки 
життєвих цілей, вибір способу реалізації в даному віці має свою специфіку. Перш, ніж прийняти рішення 
стосовно певної мети, підліток повинен з’ясувати й оцінити власні можливості. Усвідомлення та переживання 
особистістю життєвого шляху починається коли відбувається пошук принципових основ несуперечливої 
поведінки, коли виробляється “філософія життя” як прагнення до досягнення абсолютних цінностей, не завжди 
суміжних з цінностями реального світу. 

Слід зазначити, що сучасні вимоги життя вже не можуть задовільняти потреб підлітка тільки у навчанні, 
отримані поданої інформації, орієнтуватися тільки на запам’ятовуванні матеріалу. На перший план виступає 
проблема формування у підлітків таких якостей, які дозволять самостійно досягати бажаних результатів, 
самореалізуватися як особистість, самоствердитись як повноправний член суспільства, досягати поставлених 
цілей. Розвиток мотивації учіння мають бути вершинні смислоціннісні орієнтири (кінцева життєва мета), а не 
лише пізнавальні інтереси, забезпечить позитивно сформувати свою життєву перспективу.[1,34] 

Проблема находження суті життя, а також можливостей внутрішніх і зовнішніх ресурсів для досягнення 
поставлених цілей особливо актуальна для підлітків, які стоять на порозі дорослого життя. Відповідно потрібно 
сформувати у них рівень особистісної зрілості передбачення та планування життєвої перспективи. Особливо 
важливим є формування особистісного цілепокладання, як основи життєвої перспективи.  

Зважаючи на функціональну значущість життєвої перспективи у самопрограмуванні та конструюванні 
суб’єктивної моделі цілепокладання, актуальним є вивчення її формування у підлітків з девіантною поведінкою, 
оскільки вказані аспекти не знайшли належного відображення у психоло- педагогічних дослідженнях. 

 У всіх суспільствах поведінка деяких людей виходить за межі загальноприйнятих норм. Норми лише 
вказують, що людина повинна робити, а чого не повинна, але вони не є відбиттям фактичної поведінки. Реальні 
вчинки деяких людей виходять за межі того, що інші люди розглядають, як допустиму поведінку. Для 
соціального життя характерним явищем є не тільки конформізм, але і відхилення. 

Поведінка розглядається як девіантна, в залежності від того, яку вона отримує від'ємну оцінку і викликає 
ворожу реакцію. Науковці розглядали різні аспекти девіантної поведінки особистості, зокрема в підлітковому 
віці. Визначенню суті понять норми девіантної поведінки, специфіки видів та детермінант поведінкових 
відхилень присвячені роботи М. Алемаскіна, Б. Братуся, Г. Бреслова, Я. Гілінського, В. Гульдана, А. Долгової, 
В. Знакова, І.Кона, Н. Максимової, І. Павлова, А. Реана,  С. Розума, А. Селецкого, С. Тарарухіна та ін. 
Особливого значення в наукових дослідженнях набувають  проблеми попередження та корекції відхилень у 
поведінці (Б. Алмазов, Л. Грищенко, В.Оржеховська В. Ілійчук, Д. Колесов, Л. Орбан-Лембрик, Г. Пономаренко, 
М. Садовський, П. Сидоров, В. Хомік та ін.). 

Про девіантність не можна сказати, що вона властива певним формам поведінки; це оціночне визначення, 
яке накладається на конкретні моделі поведінки різними соціальними групами. Відомо, що до основних форм 
девіантної поведінки в сучасному суспільстві можна віднести злочинність, наркоманію, алкоголізм, 
проституцію, суїцид. Кожна форма девіації має свою специфіку. Основні поняття девіантна або відхиляюча (від 
лат. deviata-відхилення), поведінка завжди пов'язана з невідповідністю людських вчинків, видів діяльності 
правилом поведінки стереотипом, очікуванням відповідної поведінки, а інші - еталони, зразкову поведінку. У 
повсякденному житті людина складає судження про бажаність чи не бажаність того чи іншого стилю поведінки; 
суспільсво перетворює такі судження в позитивні (або негативні) наслідки для тих, хто наслідує (або 
ненаслідує) подібним моделям поведінки. У цьому девіантним є розуміння того, що суспільство вважає 
відхиленням.[4] 

Багатоаспектність проблематики стала причиною різноманітності наукових досліджень. По-перше, це 
теоретико-методологічний напрямок, де основна увага акцентується на розробці понять, категорій, концепцій 
життєвої перспективи, вивчення змісту і просторо-часових характеристик уявлень про майбутнє. По- друге, 
значне коло проблем вивчається в рамках експериментально-практичного напряму. Практичні дослідження 
присвячені вивченню та плануванню життєвої перспективи особистості, сприйняття свого майбутнього. По-
третє, активно розвивається напрямок пов’язаний із застосуванням досвіду науково-теоретичного дослідження 
майбутнього.  Модель майбутнього існує у свідомості у вигляді певних об’єктів, досягнення яких для суб’єкта 
бажане, але віддалене у часі. Спрямованість особистості на такі об’єкти –  цілі стимулює відповідні їй форми “Я” 
– активності, позначається на глибині та багатомірності самореалізації. З одного боку, перспективне 
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моделювання власного “Я”, життєдіяльності є узагальненим втіленням уявлень підлітків про свою сутність, 
своїх можливостей: тих ціннісних орієнтацій, які є домінуючими в цей період, домагань, інтересів, ідеалів, 
потреб, життєвих запитів. З іншого – проект життєдіяльності у підлітковому віці є одним із провідних чинників 
формування особистості, оскільки в ньому знаходять відображення орієнтири саморозвитку, а також ієрархія 
значущих життєвих цілей та засобів їх досягнення. Загалом, перспективне моделювання життєдіяльності вказує 
на здатність особистості до самооформлення, програмування соціально-адаптованого чи дезадаптованого 
самоствердження. 

Прагнення з’ясувати особливості формування особистісного цілепокладання, як елемента життєвої 
перспективи підлітків з девіантною поведінкою і зумовило нас серйозно зайнятися проблемою діагностики та 
вподальшому корекції розвитку особистісного цілепокладання підлітків. 

Об’єктом дослідження було обрано учнів 7-х – 9-х класів віком від 12-15 років ЗОШ № 26, № 27 м.Рівнн. 
З метою одержання діагностичної інформації було обстежено відвідувачів соціально-психологічному центру 
адаптації дітей і підлітків м.Корець. Для збору даних використана методика „Життєві цілі”. Дана методика 
розроблена для оцінки життєвих цілей і планів, їх відповідність мріям, дозволяє виявити особливості 
сприйняття проблеми проектування життєвої перспективи. 

АНКЕТА 
1.Мої життєві цілі (писати все що спадає на думку: особистісні, сімейні, професійні, соціальні, 

громадські, духовні і т.д.). 
2. Чого найбільше Ви хотіли досягнути найближчим часом? 
3. Якби Ви знали, що жити залишилося недовго, наприклад, пів року, які цілі ви поставили? Подумайте, 

чи є щось важливіше, чого Ви не робите і  про що будете жаліти? 
4.Випишість із раніше вказаних  важливих для Вас цілей (не більше трьох). Виділіть одну – 

найважливішу. 
5. Якими способами, будете досягати наміченої цілі? 
6. Чи потрібна для Вас мрія? Яке Ваше відношення до мрії? Чи є у Вас мрія і яка?. 
7. Що таке ідеал? Чи потрібен він Вам?. 
При обробці отриманих даних ми користувалися такими критеріями класифікації:  
· виокремити зміст отриманих цілей; 

· визначити зв’язом із майбутнім; 
· виявити ієрархії і співпідпорядкованості ближніх цілей; 
· ступінь активності респондента; 
· оцінку способів досягнення цілей (орієнтація на себе чи на допомогу зі сторони); 

· зміст перспективних цілей особистості, виявити основну життєву ціль, оцінити відношення до мрій.  
Виявивши найважливішу ціль у підлітків з девіантною поведінкою можна з більшою вірогідністю 

прогнозувати можливість розвивати здатність бачити життєву перспективу, визначати цілі свого життя, 
практичні навички планування, тим самим здійснювати корекцію девіантної поведінки підлітків. 

Згідно дослідження найбільш важливими очікуваними цілями підлітків є: поїдки відпочивати (45%), 
задоволення матеріальних потреб (машина, будинок, приватне підприємство) - (56%), вдале одруження (61%), 
хороша робота (28%), закінчення школи (78%), стати багатим (41%), поступити до вузу (12%). Степінь 
продуктивності у досліджуваних низька. Сконцентрованість на важливих подіях перешкоджає актуалізації 
досягнення поставлених цілей. З’ясовано, що значимість життєвих цілей різняться за рахунок подій, які мають 
значний вплив на їх життя. Зумовлено зменшенням часового параметру досягнення цілей, зниження обсягу 
переживань, значимості цілей майбутнього. Таким чином, прослідковується зниження інтересу до перспектив 
майбутнього та досягнення життєвих цілей. 

Слід зауважити, що вагомою особливістю є активізація діяльності  підлітків у тренінговим групам. 
Попередньо домовляючись про час і зручне для них місце зустрічі та проведення занять. Тим самим 
максимально виявимо особливості цілепокладання підлітків, що має значний вплив на формування життєвої 
перспективи, а також можливість програмувати бажані події майбутнього.  

Тренінг „Життєві цілі і перспектива” 
Мета: розвивати у підлітків бачення життєвої перспективи, визначати цілі свого життя, засвоїти 

практичні навички планування, навчитися співвідносити близькі і далекі життєві перспективи. 
Завдання: допомогти підліткам усвідомити те, чого вони прагнуть. Надати їхнім цілям реальну 

спонукальну силу. 
Використовуються: елементи психотехнік особистісного зростання, щоденники розвитку, малюнки. 
 І. Вступне слово. 
1. Порівняння потреби формування життєвих цілей у батьків і себе. 
2. Усвідомлення життєвих цілей – умова збереження психічного та психофізіологічногостану людини. 
3. „Я можу!” – досягнення успіху, відчуття особистісної влади над життям, над своєю долею. 
 ІІ. Завдання та психотехніки на допомогу підліткам. 
1. Психотехніка. Попросимо учасників занняття підвестися, поставити ноги на ширину плечей. Руки 

витягнути паралельно до підлоги. Повернутися всім корпусом і зафіксувати поглядом на стіні те місце до якого 
вдалося повернутися. Заплющити очі і повернутися у початкове положення. Уявіть собі, що наступного разу Ви 
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зможете повернути свій корпус значно далі. А потім, відкривши очі, спробувати ще раз повернутися. 
Порівнюючі те місце в просторі, у якому Ви зараз опинилися, з уявним знаком на стіні та зафіксувавши на ній 
Ваш попередній поворот. Можна наочно переконатися у реальній силі впливу поставленої перед собою мети. 

 2. Позитивне самопрограмування. Учасникам пропонується записати все, про що вони мріють, чого 
прагнуть, яким бачать себе у майбутньому. При цьому бажано враховувати правила позитивного мислення: 

- сформулюйте свої мрії в позитивному ракурсі, не пишіть того, чого Ви не хотіли, а лише те, чого Ви 
прагнете; 

- будьте конкретними: намагайтеся чітко уявити собі, який це має вигляд, запах, яке воно на дотик, як 
звучить. Чим сенсорно багатший опис, тим краще спрацює мозок для досягнення мети; 

- складіть чітке уявлення про результат: що буде, коли Ви досягнете, що і хто Вас оточуватиме, як 
виглядатиме; 

- важливо формувати такі цілі, досягнення яких залежить тільки від Вас. Не потрібно розраховувати на 
когось іншого. До чого Ви прагнете, має належати Вам, іти саме від Вас і бути Вашим; 

- спроектувавши наслідки Ваших сьогоднішніх цілей, подумайте, чи не будуть вони збитковими для 
інших людей, результати повинні приносити користь Вам і іншим. 

 3. Завдання. Пропонується занотовувати свої твердження у категоріях календарного часу: 
 а) важливі цілі для мене тут і зараз; 
 б) коли вони будуть досягнені (упродовж цього дня, тижня, місяця, кількох місяців, року, кількох років). 
 Із занотованих тверджень учасники обирають чотири найважливіші цілі у цьому році. Пропонується ще 

раз розглянути кожну мету крізь призму п’яти правил позитивного мислення і відповісти на такі запитання:  
1. Що вже досягнуто? 
2. Що заважає досягнення мети? 
3. Який етап можливо виконати? 
4. Із чого я можу почати вже сьогодні? 
Таким чином, учні самостійно навчаються планувати майбутнє життя, бачити близбкі та далекі 

перспективи. 
ІІІ. Колективне виконання творчої роботи ”Наші кроки у наступні десятиліття”. 
Учасники почергово на великому ватмані виконують графічне зображення своєї життєвої перспективи, 

свого майбутнього. 
ІV. Висновок. Звичайно ,легше просто жити, ніж прогнозувати, свідомо конструювати своє життя, але 

слід розуміти, що в житті будь-який успіх – результат важкої праці. Слід запам’ятати, що коли Ви не маєте 
власної програми досягнення результатів, то хтось інший зробить це за Вас, включить Вас у свій план. Кожній 
людині корисно час від часу переглядати свої життєві цілі, вносити корективи відповідно до змін у  житті 
суспільства. Іноді слід зупинитися й подумати: а чого я насправді прагну?. Добре було б завести спеціальний 
зошит і заглядати туди хоча б раз на півроку. Кажуть, що японці, які вміють добиватися свого, 95% часу 
витрачають на планування і всього 5% - на реалізацію цих планів. Варто в них повчитися.[5] 

Висновки. Отже, після проведення заняття ми переконалися, що саме робота тренінгових груп посідає 
провідне місце для формування особистісного цілепокладання у підлітків та надає можливості чітко планувати 
свою життєву перспективу. В результаті здійсненого дослідження та корекційних занять, отримано пілотажні 
дані, що дозволяють трактувати визначення життєвих цілей як одних з основних факторів життєвої перспективи 
підлітків з девіантною поведінкою. Апробувавши розроблену методику в ЗОШ № 26, 27, та провели її адаптацію 
в центрі соціально-психологічної адптації дітей і підлітків м.Корець.  

Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у більш глибокому вивченні механізмів цілепокладання 
підлітків, розробці змісту та процедури програми активізації їх життєвої перспективи та особистісно-
розвивальних потенціалів самоствердження та самореалізації. 
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Резюме. В статье проанализированы жизненные цели и планы девиантных подростков, их 

соответствие мечтам, что позволяет определить особенности восприятия проблемы проэктирования 
жизненной перспективы. 

 
Summary. The article represents the main stades of forming the inviduals’ aim-prioritizing processes by 

teenagers with deviant behavior it deals with the refrection in people’s consciousness of the whole picture of their lives 
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in time and space perspective. Life goals and plans as well as their relevancy to dreams have some peculiarities of 
realizing the problem of projectiong life perspective. 
 
 
УДК: 159.955.-057.874:82                      В.М. МАЗЯР 

 
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ СВІТОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 
Резюме. В даній статті проаналізовано психологічну сутність поняття “розумовий розвиток 

особистості”; розкрито філософське та психологічне тлумачення творчості; окреслено шляхи розвитку 
мислення школярів на уроках світової літератури в процесі їх участі в творчій діяльності. 

Ключові слова: розумовий розвиток особистості, творча діяльність, розвиток мислення особистості. 
 
Постновка проблеми. У психолого-педагогічній літературі існує багато досліджень з  питань розвитку 

мислення в процесі навчання, в яких вивчаються засоби цілеспрямованого впливу на мислення школярів, що, 
звичайно, сприяють його розвитку (Н.П.Абакелія, А.Л.Гарш, В.В.Маткін, Б.Д.Пайсон, Г.І.Сорокіна, Є.С.Шилова 
та ін.). Засобом цілеспрямованого впливу на мисленнєві здібності школярів дослідники Г.О.Балл, 
І.К.Журавльов, І.Я.Лернер, В.А.Моляко, А.Я.Савченко та ін. вважають розв’язання школярами пізнавальних 
задач, зібраних в спеціальну систему. 

Але, на жаль, деякі питання залишаються недостатньо висвітленими в психолого-педагогічній літературі. 
Зокрема, проблеми розвитку мислення школярів в творчій діяльності потребують додаткового аналізу та 
обґрунтування. Тому завданнями нашої статті стали: 

1.Проаналізувати психологічну сутність поняття “розумовий розвиток особистості”. 
2.Розкрити філософське та психологічне тлумачення творчості. 
3.Окреслити шляхи розвитку мислення школярів на уроках світової літератури в процесі їх участі  в  

творчій діяльності. 
О.М.Леонтьєв визначає мислення як вищу ступінь пізнання. Він вважає, що розумовий розвиток дитини 

неможливо аналізувати окремо від психічного розвитку в цілому, від інтересів дитини, її відчуттів, тобто від 
особистісних рис та якостей [5]. Розумовий розвиток – це складне явище, яке характеризується сукупністю рис 
та обумовлене рядом причин: змістом знань, які отримує дитина, методами впливу на особистість 
(Н.О.Менчинська, 1968). До сих пір в психологічній літературі не існує однозначного визначення поняття 
“розумовий розвиток”.  

І.М.Сєченов  вважає, що практичні дії включаються в чуттєве пізнання і стають не тільки засобом 
розв’язання конкретної задачі, але й засобом засвоєння самої пізнавальної діяльності. Дана концепція була 
покладена в основу розуміння процесу розвитку мислення у дітей: онтогенез мислення дитини здійснюється в 
процесі його предметної діяльності, спілкування, присвоєння суспільного досвіду. Так, джерелом психічного 
розвитку є оточуючий світ та досвід людства, а відбувається цей розвиток в результаті цілеспрямованого впливу 
дорослого в формі навчання та виховання. 

Л.С.Виготський розглядає мислення як становлення та розвиток системи інтеріоризованих операцій [3]. 
С.Л.Рубінштейн теоретично обґрунтував операційну сторону мислительного процесу, показав його основний 
механізм, тобто “засіб аналізу через синтез”, а різноманітність мисленнєвих операцій вважав специфічними 
формами аналізу і синтезу. На його думку, початок мислення – в проблемній ситуації. Цією проблемною 
ситуацією визначається залучення особистості в мислительний процес [9]. Г.О.Люблінська також вважає, що 
“мислення є  розв’язанням певної задачі, яка формулюється в питанні” [цит. за 2].    

Л.Б.Ітельсон розуміє мислення як узагальнене та опосередковане відображення дійсності саме тому, що 
воно “замінює практичні дії над речами ідеальними діями над їх образами і поняттями” [цит. за 2]. І.Я.Лернер 
розглядає мислення як процес встановлення зв’язків між знаннями про дії та побудовою нових знань [6].         

На думку М.М.Поддякова,  процес мислення найчастіше аналізується як рух від невідомого до відомого, 
незрозумілого до зрозумілого, неконкретного до конкретного. Але це є лише однією стороною процесу 
мислення. Інша  його сторона складається з протилежних рухів – від відомих, зрозумілих, конкретних  – до 
невідомих, незрозумілих, неконкретних [цит. за 2].  

Розвиток мислення в процесі шкільного навчання відбувається під час участі дитини у творчій діяльності. 
Структуру творчого процесу вперше описав Пуанкаре. У ньому він виділив кілька періодів:  

· перший період (підготовчий): усвідомлення проблеми, процес пошуку шляхів її розв’язання; 
· другий період – припинення свідомої роботи над проблемою, період роботи підсвідомих психічних сил, 

інтуїції; 
· третій період – упорядкування інтуїтивно отриманих результатів, свідоме надання їм логіко-структурної 

форми [10, с.281]. 
Філософське тлумачення творчості можна інтерпретувати як “створення нових матеріальних або 

духовних цінностей, що мають соціальне значення” [10, с.281]. Дане визначення уточнюється Л.С.Виготським, 
Я.О.Пономарьовим та іншими психологами в тому плані, що творчість – це завжди створення нового внаслідок 
певних розумових або чуттєвих структур, наявних в самій людині. Надзвичайно важливим для нашого 
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Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем психосоціального 

розвитку особистості.  
Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, 

практичних працівників освіти, керівників дошкільних і загальноосвітніх навчальних 
закладів, викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 
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